Stezenie procentowe roztworu (C,) to liczba graméw substancji roz-
puszczonej w 100 g roztworu.

Na przyktad, roztwor 5-procentowy to roztwor, w ktéorym w 100 g roztworu
znajduje si¢ 5 g substancji. Roztwor ten sktada sie wiec z 5 g substancji rozpusz-
czonej w 95 g wody.

Stezenie procentowe roztworu mozna obliczy¢ z proporgji:

masa roztworu (m,) stanowi 100% (catosé)
masa substancji rozpuszczanej (m,) stanowi  C,

Zapisujac:

m, — 100% m,  100%

Hlgi— Cp mg Cp

czyli: m, - C, = mg - 100% |: m,
Wzdr na st¢zenie procentowe roztworu:

c = Ms" 100%
P m
X
gdzie:
C, — stezenie procentowe roztworu,
p - -
mg — masa substancji rozpuszczanej,

m, — masa roztworu.
Masa roztworu jest rowna sumie masy wody (rozpuszczalnika) i masy sub-
stancji rozpuszczanej:
m, = my, + mg
gdzie:

m,, — masa wody (rozpuszczalnika).

Sposoby obliczania stezenia procentowego roztworu przedstawiono na przy-
ktadach.

Przyklad 1. Obliczanie stezenia procentowego roztworu o podanej masie
1 znanej masie substancji rozpuszczonej

W 200 g roztworu znajduje si¢ 6 g azotanu(V) potasu. Oblicz stezenie procen-
towe roztworu.

Dane: Szukane:
m, =200 g Cp = 2
ms=6g

I spos6b obliczenia (za pomocg wzoru)

mg + 100% _ 6g-100% Vs
e %= "200g = C=3%

r

Odpowiedz: Stezenie procentowe roztworu wynosi 3%.



II sposdb obliczenia (za pomocg proporcji i definicji stgzenia procentowego)
200 g roztworu stanowi 100%
6 g substancji stanowi x%

2 100% 6 g+ 100%
czyli gogg = — ° x = gZOOg 2 x = 3%

Odpowiedz: Stezenie procentowe roztworu wynosi 3%.

Iub

200 g roztworu zawiera 6 g substangji
100 g roztworu zawiera x g substancji

. 200g ©6¢g _6g-100¢g B
I I50e — x ¥T T 200g x=38

Odpowiedz: W 100 g roztworu znajduje si¢ 3 g substancji rozpuszczonej, czyli
stezenie procentowe roztworu wynosi 3%.

Przyklad 2. Obliczanie stezenia procentowego roztworu o znanej masie
substancji rozpuszczanej i rozpuszczalnika

W 360 g wody rozpuszczono 40 g soli kuchennej. Oblicz stezenie procentowe
roztworu.

Dane: Szukane:
my, = 360 g Co=7?
m, =40 ¢g m, = 7?
m, = My g mg

m.=360g +40¢g

m, = 400 g

I sposéb obliczenia
mg + 100% 40 g - 100%
Cp -y (&3 400 g Cp %

Odpowiedz: Stezenie procentowe roztworu wynosi 10%.

ITI sposéb obliczenia

400 g roztworu stanowi 100%
40 g substancji stanowi x%

400 100% 40 g - 100%
czyli 0 gg = — < % — iOO o s x = 10%

Odpowiedz: Stezenie procentowe roztworu wynosi 10%.



Jak wida¢, stezenie procentowe roztworu mozna oblicza¢ na dwa sposoby.
Pierwszy polega na wykorzystaniu wzoru okreslajgcego stezenie procentowe
roztworu i, zaleznie od treéci zadania, przeksztalceniu tego wzoru. Sposéb dru-
oi wynika z definicji stezenia procentowego i polega na rozwigzaniu odpowied-
nio utozonej proporcji. W kazdym wypadku nalezy zapisa¢ wielkoéci dane i szu-
kane w zadaniu.

Przyktad 4. nalezy do trudniejszych. Pamietaj, ze stezenie procentowe odnosi
sie do masy roztworu. Niekiedy jednak w zadaniu podana jest nie masa roztwordu,
ale jego objeto$¢. Wowczas nalezy znac gestoéé roztworu i objetoé¢, aby obliczy¢
mase¢ roztworu. '

Przyktad 4. Obliczanie masy substancji rozpuszczanej W roztworze o okre-
slonym stezeniu i gestosci

Oblicz, ile graméw wodorotlenku sodu potrzeba do przygotowania 0,5 dm? 10-pro-
centowego roztworu o gestosci 1,115 %

Dane: Szukane:
d = 1,115 2= mg = ?

_=0,5dm> =500 cm®> m, =7
Cp = 10%

Najpierw nalezy obliczy¢ mas¢ 0,5 dm? roztworu. Z podanej wartoéci gestosci
wynika, ze:
1 cm® ma mase 1,115 g

500 cm® ma masg m,

1 cm?® 1,115 500 cm?® - 1,115
czyli T e = 5 m, = - & m, = 557,5¢g
500 cm? m, 1 cm?

lub

m 3
dr - Vi CZYII mr = dr : Vr ml’ = 1’115 C;r%—l—?T ) 500 Cm3 mI' = 557’5 g

Dalej mozna stosowac I lub II sposéb obliczenia.

I sposob obliczenia

mg - 100%
P T m,

T

Nalezy przeksztalci¢ wzor tak, aby obliczy¢ m, (patrz przyktad 3.).

C,-m 10% - 557,5 ¢
— p r o % —_—
Ms = 100% s 100% iy =515 8

Odpowiedz: Aby przygotowac 0,5 dm?® 10-procentowego roztworu O gesto-

$ci 1,115 23, nalezy uzy¢ 55,75 g wodorotlenku sodu.



IT sposob obliczenia

557,5 g roztworu stanowi 100%
x g substancji stanowi 10%

. 5575g  100% 557,5 g - 10%
= = :5 ,75
= —, 0% 100% RTS8

lub

557,5 g roztworu zawiera x g substangji
100 g roztworu zawiera 10 g substancji

5575 _ % L _3575g-10g
100g  10g 100 g

czyli x=5575g¢g

Odpow1edz Aby przygotowa¢ 0,5 dm?® 10-procentowego roztworu o gestosci
1,115 Cm3, nalezy uzy¢ 55,75 g wodorotlenku sodu.

Chemia wokdt nas

Bitrex to nazwa handlowa

jednej z najbardzie] gorzkich 1. Oblicz stezenie procentowe roztworu, otrzymanego w wyniku
substancii, ktorg mozna ~ rozpuszczenia 40 g substancji w 260 g wody.

wyczuC juz w stezeniu :

0,0002%. Dodaje si¢ ja 2. Oblicz, ile graméw soli pozostanie na dnie naczynia po catkowi-
do produkiéw szkodliwych tym odparowaniu wody z 80 g 2-procentowego roztworu.

dla organizmu cziowieka,

aby zapobiec 3. Do 0,5 kg 4-procentowego roztworu soli dosypano 20 g tej soli.
przypadkowemu ich Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

potknigciu (zwlaszcza przez

dzieci). Nie zmienia barwy 4. Do 400 g 5-procentowego roztworu chlorku amonu dolano 100 g
produktu ani zapachu, wody. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

a jedynie smak.
e 5. Odparowano 100 g wody z 300 g 10-procentowego roztworu. Ob-
licz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

nowe 6. Oblicz stgzenie procentowe nasyconego roztworu azotanu(V)

tasu w temperaturze 20°C.
POJECIA ™

7. Oblicz, ile graméw chlorku glinu znajduje sie w 0,4 dm?3 roztwo-

e Stezenie procentowe fu o stezeniu 10%, jezeli jego gestosc wynosi 1,09 —25.

roztworu (Cp) to liczba
gramow substancji
rozpuszczonej

w 100 g roztworu:

8.7 Oblicz, ile gramow substancji nalezy rozpusci¢ w 360 g wodly,
aby otrzymac roztwoér 20-procentowy.

C. = My 100% 9.* Do 200 cm? roztworu o stezeniu 15% i gestosci 1,2 F dodano
P . 60 cm?® wody. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.



